本港 新聞

一個月5宗奪命工業意外 安全紀錄盼列發牌招標條件

職安健協會倡修例 釐清事故各方責任

上月先後發生5宗致命工業意外,工聯職安健協會昨日與香港建造業總工會舉行記者會, 促請政府盡快徹查意外成因,檢討現有職業安全健康管理制度,落實各項整改措施,協會建 議修例釐清各方責任,以及將安全紀錄列為發牌和招標標準,安全紀錄會左右從業員或承辦 商續牌或承接標書的機會。 ●香港文匯報記者 王僖

港建造業總工會理事長周思傑在昨日記者會上表示,該會對上月連串工業意外深表哀痛,顯示業界現時安全健康管理制度存在問題,需要檢討現行職業安全健康管理制度,釐清各方責任。

「地盤現時發生意外時,勞工處只會發出『停工令』用以警告承建商,甚少對違規的工程管理人員作出處罰。事實上,施工中不論工程人員及管理人員的職安意識同樣重要,施工期間工作人員有否確切執行應有程序,對防止意外發生非常重要。」他說。

未設發牌制度 安全留隱患

周思傑認為,有部分工人不太了解工地的機器性能,管理層亦有責任評估工程的風險,以及聘請地盤管工監工等,這是環環相扣的關鍵因素。以操作升降台為例,有從業員會輕視相關操作,部分更只

曾接受10分鐘訓練,加上未有發牌制度,成為安全 隱患。

工聯職安健協會副主席葉偉明指,上月初一周內 連續發生3宗奪命工業意外,相隔不久更一日內連 續出現兩宗致命意外,顯示問題非偶發性,協會曾 約見勞工處,提出行業的系統性風險問題。

他建議在發牌及招標時必須考慮職安因素,以發牌為例,除了考慮承建商的財政狀況及技術能力外,亦要審視其安全紀錄,包括董事及管理人員是 否均具備合適安全管理資格,以及過往的工程有否 違規紀錄等,以評估是否應發牌予相關承建商負責 工程。

近日網上流傳一段短片顯示,有工人於觀塘安達 臣道一個施工地盤,將建築廢料從高處擲下,雖未 造成傷亡,但其行為缺乏職安意識,政府應對相關 人士提出檢控。



●工聯職安健協會促請政府重新審視安全管理制度。左起:周思傑、葉偉明、郭偉强

郭偉强建議參考內地制度

工聯職安健協會顧問、立法會勞工界議員郭偉强建議,參考英國建築設計及管理規例,及內地「三同時」制度,制定類似制度釐清工程中各方責任。協會認為在工程中除施工人員外,發展商、承建商、設計人員、管理人員、工作人員等每一級均需對安全負上相應的責任。

「如發展商不應提出一些不合情理及不符合安全的設計要求;設計人員在設計建築物時,除考慮建築物的外觀,應加入安全保障的元素,確保施工過程中及日後維修保養時工人的安全,減低意外發生機率;工程負責人要履責提供安全措施及適合的安全器具;而工作人員有責任遵照管理人員的安全指示下工作。如果有人被證實工作過程中未有盡職,即需為此而負責,嚴重者甚至應被判處監禁,以此

加強阻嚇性。」他説。

香港建造業總工會認為,勞工處有必要盡快調查各事故成因,向大眾公開意外調查報告。同時,政府亦要加強職安健方面的培訓及教育,建議將職業安全教育納入中學課程,從小加強市民的意識,同時加強規範地盤入職訓練及每日安全簡報提醒。

「有時工人因僱主或管工的要求趕工,導致未有足夠時間去觀察工作環境安全,所以制訂合理施工期實屬必要。現時有部分公司,會在早上為工人安排10至15分鐘的現場操作訓練及安全簡報提醒,我們建議政府可大力推廣。」周思傑又認為,政府必須設立工人報告安全隱患,包括改善建議等獎勵機制,參考內地安全生產法,對在防止安全事故的僱員給予獎勵,加強監督,建立重視職安的文化。



●警方檢獲近萬枚「太空油」煙彈和製造太空油的液態及 粉末依托咪酯。 香港文匯報記者鄧偉明 攝

警嚴打「太空油 | 拘99人 最細僅12歳

香港文匯報訊(記者 蕭景源)青少年吸食「太空油」持續上升,警方近期接獲多宗學校舉報,指發現有學生攜帶含思疑依托咪酯或大麻煙油回校,並主動向警方尋求協助。警方毒品調查科統籌各警區展開代號「沙鷗」的臥底行動,由11月24日至30日收網,共值破66宗毒品案及拘捕99人,當中包括5名學生,年紀最小僅得12歲。

行動中,警方搗破「太空油」加工、毒品儲存 倉,檢獲60公斤不同毒品,市值超過3,700萬港 元,包括近萬枚「太空油」煙彈,以及製造「太 空油」的液態及粉末依托咪酯。 被捕 99 人(88 男 11 女),年齡介乎 12 歲至 73 歲,分涉販運危險藥物、非法銷售或管有第一部毒藥及管有第一部毒藥等罪名;被捕人中,有 12 人年齡為 21 歲以下,其中 5 名為學生,年齡最小為僅得 12 歲的中一學生,涉藏有 1 克大麻。

行動中,警方檢獲的60公斤各類毒品,包括總共約1.7公升液態依托咪酯、一公斤依托咪酯粉末及9,900多枚太空油煙彈,另逾20公斤可卡因、14公斤冰毒、逾20公斤大麻、414支大麻油、小量氯胺酮及海洛英等。

在「沙鷗」行動中,警方共部署8個臥底行

動,其中毒品調查科鎖定一個兩層架構的販毒集 團,涉操控一個「太空油」處理中心、三個毒品 儲存倉及分銷點。

上月26日至30日,警方在土瓜灣、青衣、打鼓嶺及大角咀,拘捕集團8名骨幹成員(22歲至48歲),共檢獲530克製造「太空油」的依托咪酯粉末、1公升液態依托咪酯、2,227枚「太空油」煙彈,以及3.8公斤其他危險藥物。案中檢獲的依托咪酯粉末,可額外製造2,423枚太空油煙彈。

警方毒品調查科高級警司陳江明表示,警方過去 一年加強宣傳教育並取得一定成效,社會不同持份 者包括學校老師及社工對「太空油」禍害的認知逐 漸提高。

楊燕芝

莊家彬

主力技術國家憲法

大力弘揚憲法精神 推動進一步全面深化改革



副 秘 書 長:李 然 宣武兵

港區有级政協委員輕值會

HKCPPCC (PROVINCIAL) MEMBERS ASSOCIATION

薛博然

謝承潤

蔡德昇

吳志龍

蘇欣欣

第七屆理事會

主 席:蘇清棟 會 長:霍啟山

常務副會長:朱銘泉 施榮恆 馬忠禮 王明凡 謝俊明 馬浩文 蔡榮星 樓家強 莊哲猛 黃俊康 詹洪良 施榮怡 云海清 唐安英 長:楊莉珊 陳祖恒 秘書長:馬浩文(兼)

鄭建好

王紹基 施佳汶 李聖根 司 庫:李 然(兼) 義務法律顧問:陳曉峰 義務核數師:黃龍德

涂雅雅 許志群

第七屆常務理事

閻小穎

樓家強(天津) 陳祖恒(河 北) 蔡志忠(山 施榮懷(北 京) 楊莉珊(北 京) 西) 王樂得(遼 (黑龍江) 姚茂龍(江 詹洪良(浙 戰濱華(吉 韓世灝 施榮恆(上 海) 馬忠禮(江蘇) 蘇) 朱浴龍(安 蔡建四(福 鄧文雲(江 建) 謝林翰(江 西) 西) 朱新勝(山 東) 東) 施榮怡(河 朱銘泉(山 東) 蔡榮星(湖 東) 王明凡(廣 孫易兵(湖 霍啟山(廣 譚錦球(廣 西) 西) 南) 馬浩文(重 JI) 南) 南) 云海清(海 慶) 鄭翔玲(陝 譚岳衡(甘 蔡德昇(寧 陳月明(貴 莊哲猛(雲 西) 張 宗(陝 西) 肅) 吳漢忠(青 海) 夏) 施振忠(寧 州) 夏) 南) 英 煒(哈爾濱) 趙志剛(長春) 唐偉年(南 京) 莊凌雲(杭 李本俊(寧 張立(瀋 陽) 李文輝(大連) 州) 波) 楊毅融(廈 漢) 門) 董瑞婷(青島) 方俊文(廣 李冠華(廈 麥家榮(濟 南) 島) 張小宇(武 彭徐美雲(廣州) 陸瀚民(青

